

тех страшных дней, которые нам приходится переживать теперь, может быть, к счастью своему, потому что можно вообразить, что должна была бы чувствовать при этом его чуткая, любящая, широкая душа,— но к большому несчастью для нас, когда так необходимо было бы его искреннее и горячее, проникновенное слово и когда так хотелось бы выслушать, что бы он сказал по поводу тех потрясающих по своему материальному и нравственному значению событий, зрителями и вольными или невольными участниками которых нам приходится быть. Мы можем только догадываться о том, что он сказал бы, хотя и с несомненной почти достоверностью, потому что в его сочинениях содержится богатый материал по тем вопросам, которые нам ставит современная действительность, и так как Льву Николаевичу не раз приходилось высказываться в аналогичных случаях, которые нам приходится переживать. Как отнесся бы Толстой к современной войне, это нам нетрудно будет себе представить, если мы восстановим в своей памяти те мысли, которые он высказывал по поводу войны в своих сочинениях. И самое лучшее, что мы можем сделать в настоящее время в память великого писателя и человека земли русской,— это в знаменательные Толстовские дни опять передумать его мысли по этому поводу и перечувствовать те возвышенные чувства, которыми они были продиктованы.

---

8 мая 1904 года Львом Николаевичем была окончена его сильная статья: „Одумайтесь!“, написанная им под впечатлением вспыхнувшей тогда русско-японской войны.

„Опять война“, так начинает он ее: „опять никому ненужные, ничем не вызванные страдания; опять лож,